



Dragi prieteni,

Anul 2009 este cel mai important an electoral pentru Partidul Social Democrat de la Revoluție încoace. Miza acestei campanii, în care va trebui să ne implicăm cu toții, este cu mult mai mare decât votul din 7 iunie, pentru că vorbim de viitorul României și de modelul de societate pe care vrem să-l construim. PSD are acum șansa unică de a face un pas decisiv către readucerea societății românești pe calea valorilor europene ale solidarității, ale comunității, ale normalității. De asemenea, prin votul din 7 iunie, PSD va putea începe decisiv campania pentru recâștigarea președinției în alegerile din noiembrie 2009.

Din toate aceste motive, contribuția Dumneavoastră la buna desfășurare a acestui scrutin este esențială. Contăm pe integritatea, pe devotamentul și pe tenacitatea Dumneavoastră pentru ca PSD să câștige alegerile europarlamentare.

Alături de mulțumirile mele, țin să menționez că este vital pentru PSD ca toți reprezentanții săi să dea dovadă de un comportament fără reproș pe toată durata acestor alegeri. Cred cu fermitate că atunci când ne unim forțele putem învinge orice adversar care ne stă în față.

Vă urez succes la alegerile europarlamentare din iunie 2009

Mircea Geoană
Președinte Partidul Social Democrat



ANEXA I

PROCEDURI ANTIFRAUDA

POSIBILE FRAUDE LA ALEGERILE EUROPARLAMENTARE ȘI PREÎNTÂMPINAREA LOR

► **Intrarea în cabinetele de vot cu aparate de fotografiat sau telefoane mobile cu cameră pentru fotografierea votului.**

O astfel de procedură se aplică de cei care vor să urmărească votul unor persoane cărora le-au promis bani sau alte foloase. Legea interzice înregistrarea sau captura de imagini, tocmai pentru a fi asigurat secretul votului. Prin atenție, pot fi depistate persoanele care intra în cabina de vot cu aparate de fotografiat sau aparate mobile cu camera, întrucât se pot produce flash-uri/ blitz-uri vizibile. De asemenea, observatorii partidului aflați în afara secției de votare pot să constate situații suspecte, în care cetățeanul care votează este preluat de una sau mai multe persoane pentru a verifica telefonul acestuia.

► **Un membru al biroului electoral al secției de votare îi înmânează unui alegător buletine de vot ce nu au aplicată ștampila de control.**

În astfel de situații votul se anulează, întrucât legea prevede obligativitatea existenței ștampilei de control pe buletinul de vot. Metoda se folosește în mod deosebit în situația unei secții de votare la care se cunoaște sigur că vor vota foarte mulți alegători în favoarea unui anumit candidat. Se recomandă o atenție sporită la distribuirea buletinelor de vot de către președintele de secție către membrii biroului. Ștampila de control se afla la dispoziția președintelui secției de votare!!!

► **Un membru al biroului electoral al secției de votare îi înmânează unui alegător buletine de vot pe care a fost în prealabil aplicată ștampila „VOTAT”.**

În astfel de situații votul se anulează, întrucât vor exista două ștampile pe buletinul de vot: una a alegătorului și una aplicată de un membru al biroului, profitând de neatenția celorlalți membri ai biroului. În general, ștampila se aplică pe un patruleț aflat pe o pagină mai puțin „interesantă” și mai puțin căutată de alegător. Metoda se folosește în situația în care cei care votează sunt cunoscuți de membrul biroului ca



fiind votanti ai adversarului politic. Buletinul de vot gata stampilat va fi inmanat numai acestora. Pot fi evitate astfel de situatii, cu multa atentie la colegii din birou, care dispun „la discretie” de stampila „VOTAT”.

► **Distribuirea unui numar mai mare de buletine de vot decat cel real**

Este posibil sa existe un numar mai mare de buletine de vot in incinta sectiei de votare in doua situatii majore: in sacii primiti sunt deja mai multe buletine de vot, diferenta nefiind constatata de membrii biroului si putand fi folosita in interesul unuia dintre membrii biroului, iar cea de-a doua situatie poate fi generata prin tiparirea ilegala a unor buletine de vot care sa ajunga in sectie prin intermediul unui membru al biroului.

► **Metoda „Suveica”**

Un "alegător" plătit de un partid politic intră în secția de vot cu un buletin "clandestin" deja ștampilat, ia un altul nestampilat de la membrii secției de votare, in vederea exercitarii dreptului la vot. Buletinul stampilat este introdus in urna, iar cel nestampilat este subtilizat si predat la iesirea din sectie persoanei care organizeaza aceasta metoda, dovedindu-i in acest fel ca a votat asa cum „trebuie”. Buletinul nestampilat va fi utilizat in continuare, fiind distribuit altui alegator. Acest tip de fraudă poate fi evitat prin atenție sporită în jurul secțiilor de votare. Pot fi urmăriți cei care ies din secția de votare și se deplasează spre un anumit loc (mașină, bar, locuință etc.) pentru a preda buletinul.

► **Metoda „Cămașa albastră”**

O persoana este angajata pentru a insoti alegatorul in cabina de vot cu scopul supravegherii acestuia in timpul exercitarii votului. Persoana este recunoscuta de alegator dupa un element de vestimentatie. Alegatorul solicita sa intre in cabina pentru a vota impreuna cu acest insotitor, invocand probleme de vedere sau analfabetism. Metoda poate fi evitata de observatorii partidului dar si de membrii biroului care pot sa sesizeze ca alegatorii vin in general insotiti de aceeasi persoana.

► **Urna mobilă utilizată în exces.**

Este legal ca această procedură de vot să fie permisă doar în cazul bolnavilor care pot prezenta documente medicale ce arată că starea de sănătate nu le permite să se deplaseze la secția de votare. Urna mobilă se utilizeaza numai cu aprobarea presedintelui biroului si se deplaseaza catre persoanele care au depus cereri și care atestă imposibilitatea deplasării (certificat medical). Atenție la cererile care au acelasi scris, precum si la certificatele medicale eliberate de acelasi medic pentru



De obicei, banii sau cadourile sunt efectul metodelor „suveică”, „cămașa albastră”, „fotografierea votului” etc.

► **Schimbarea proceselor verbale după numărarea voturilor**

Legea permite, la cerere, emiterea de copii după procesele-verbale întocmite după terminarea numărării voturilor. Chiar dacă reprezentanții partidelor politice detin o copie de pe procesul-verbal, ea nu mai poate fi comparată cu originalul, întrucât acesta este transmis de președintele Biroului Electoral de Circumscripție. Există posibilitatea ca președintele să detină un formular de proces-verbal necompletat pe care să-l completeze și să-l semneze în fals pe drumul de la secție la Biroul Electoral de Circumscripție. Această fraudă poate fi evitată numai prin însoțirea obligatorie a președintelui secției de către reprezentantul partidului până în momentul depunerii procesului verbal la nivelul Biroului Electoral de Circumscripție.

► **Purtarea semnelor electorale în secție**

Este interzisă purtarea, de către membrii BESV, pe durata votării, de materiale cu însemne electorale. Acest lucru poate intimida sau influența comportamentul electoral al persoanelor indecise care se prezintă la vot. Se va solicita îndepărtarea acestor materiale.

► **Votează o persoană de mai multe ori**

Având în vedere că timbrul care atestă exercitarea votului electoral poate fi foarte ușor desprins de pe cartea de identitate, este foarte posibil ca o persoană să voteze de două sau mai multe ori în secții de votare aflate în localități diferite, pe liste suplimentare. Această fraudă este foarte greu de dovedit. Observatorii partidului trebuie să observe dacă acest tip de fraudă se practică în mod organizat, existând posibilitatea ca adversarul politic să deplaseze autoturisme sau autobuze cu astfel de alegători „turisti” dintr-o localitate în alta. Reprezentantul partidului în secția de votare poate să semnaleze existența suspectă a mai multor persoane din aceeași localitate care doresc să voteze în respectiva secție de votare.

► **Omiterea semnării în lista electorală**

Alegătorul trebuie să semneze în lista electorală înainte de a vota. Apoi i se aplică ștampila de control a secției pe buletinul de identitate și timbrul autocolant cu mențiunea „votat”. Dacă aceste operațiuni nu sunt efectuate, în mod intenționat, i se oferă posibilitatea respectivului alegător de a se prezenta ulterior, în aceeași secție, și la aceeași persoană din birou, pentru a mai vota odată. Reprezentantul



mai multe persoane domiciliat pe raza secției de votare. În această situație se va cere președintelui respingerea respectivelor cereri.

► **Aglomerarea intrării în secția de votare**

Aglomerarea intrării în secție de către persoane pregătite în acest sens îngreunează intenționat exprimarea votului de către cetățeni. Metoda este folosită foarte des pentru obstrucționarea persoanelor care doresc să voteze pentru un anumit partid politic, acestea fiind majoritare în localitate. Încetinirea ritmului procesului electoral va determina scăderea numărului de cetățeni care vor vota până la ora închiderii secției de votare. Acest tip de fraudă poate fi evitat la solicitarea unuia dintre membrii secției de votare pentru a se respecta ordinea la intrarea în secția de votare. Jandarmii care păzesc secția de votare au obligația să restabilească ordinea și să disperseze grupul de presiune.

► **Votul cu mai multe buletine**

Membrii biroului electoral al secției de votare pot înmâna unor alegători – pe care îi cunosc ca fiind de partea unui anumit candidat – mai multe buletine de vot decât au dreptul, semnând în același timp pentru prezenta altor persoane despre care cunoaște că nu vor veni la vot.

► **Folosirea unor buletine înainte de deschiderea secției de votare**

Cu o jumătate de oră înainte de începerea votării, se introduc în urnă mai multe buletine de vot ștampilate „cum trebuie”. În general, multiplu de 50. Apoi, pe parcursul zilei de vot, fraudatorii trebuie să semneze pe liste în locul cetățenilor care nu s-au prezentat la vot. Dacă o persoană observă că cineva a semnat în locul său, se invocă o greșeală și votantul va semna alături. Acest tip de fraudă se poate evita prin verificare, dimineața, alături de președintele biroului electoral al secției de votare, dacă urnele sunt goale și numai după aceasta vor fi sigilate. Totodată, trebuie verificate de către reprezentanții din secție a listelor electorale, a buletinelor de vot și a ștampilelor.

► **Votarea „proporțională”**

Dacă la sfârșitul zilei rămâne un număr mare de buletine nefolosite, reprezentanții BESV pot cădea de acord să împartă reciproc o parte din ele și să le introducă în urnă. De obicei funcționează în secțiile mici, unde nu există observatori.

► **Promisiunea sau darea de bani sau bunuri**

Legea interzice și sancționează cu închisoarea promisiunea sau darea de bani în scopul determinării votului alegătorilor. Frauda este destul de greu de dovedit dar este foarte probabilă. Bani sunt dați de obicei după prezentarea dovezii din care să reiasă felul în care au votat persoanele.



partidului trebuie sa fie vigilent si sa urmareasca si modul in care ceilalti reprezentanti ai partidelor din birou isi indeplinesc atributiile.

► **Stampilarea buletinelor de vot dupa incheierea votarii**

Daca stampilele cu mentiunea „VOTAT” raman la discretia membrilor biroului dupa incheierea votarii si desfacerea urnelor, este posibil ca profitand de neatentia celorlalti, un membru al biroului sa stampileze anumite buletine de vot, in asa fel incat ele sa fie anulate datorita dublei stampilari. După încheierea votării si inainte de desigilarea urnei este obligatoriu ca buletinele de vot neutilizate să fie anulate și ca ștampilele cu mențiunea „Votat” să fie sigilate și depuse într-un loc vizibil. La ora închiderii votării, ștampilele cu „Votat” se pot sigila într-o hârtie sau pungă ce trebuie să rămână intactă pe parcursul numărării voturilor. De asemenea, este important de observat dacă se verifică integritatea sigiliilor urnei de vot.

► **Fraude la numărarea voturilor**

Se impune atenție mare la toti membrii biroului electoral care participa la numararea voturilor. Este posibil ca intr-o clipa de neatentie a celorlalti unul dintre ei sa mute buletine de vot dintr-un teanc in altul sau sa citeasca un vot exprimat valabil pentru un competitor electoral in favoarea altuia. Este bine, pentru evitarea acestei fraude, să se verifice prin sondaj buletinele de vot numărate de reprezentanții contracandidaților sau a partidelor adverse, precum și cele nule.